中山积极开展清明祭英烈活动

传承先烈遗志 激发爱国热情

松柏苍翠、春花繁茂,清明节的革命 烈士陵园庄严肃穆、春和景明。4月5日上 午,中山市退役军人事务局到中山革命 烈士陵园开展2023年清明祭扫活动。连 日来,中山市各镇街也积极开展烈士祭 扫活动。

沙溪镇在黄石生、杨北可、苏伟棠革 命烈士纪念碑组织开展"我们的节日·清 明节"暨"缅怀革命先烈,弘扬爱国精神" 清明祭扫活动。港园小学少先队员代表 蒋明希发言,表示将永远铭记和颂扬革 命先烈的事迹,以顽强毅力和拼搏精神, 随时迎接困难和挑战。

板芙镇分别在里溪革命烈士纪念亭 和深湾担水坑抗日志士阵亡纪念碑开展 "缅怀革命先烈,传承红色基因"祭扫活 动。活动开始,全体人员肃立,奏唱国歌。 随后,在场人员默哀一分钟,并向抗日志

士三鞠躬。参加祭扫活动的学生代表表 示,作为新时代的接班人,应缅怀先烈、铭 记历史,珍惜现在来之不易的幸福生活。

小榄镇在凤山公园烈士陵园举行清 明烈士祭扫活动。活动中,德星小学学生 谭瑾如说,参加清明烈士祭扫活动时,她 仿佛看到了那个战火纷飞的年代,战士 们抛头颅洒热血,为的是祖国的未来。作 为一名新时代的好少年,以后要好好学

习、天天向上,长大了为祖国作出贡献。

阜沙镇也开展了清明祭英烈活动, 参加活动的全体人员面向革命烈士纪念 墓肃穆站立,奏唱中华人民共和国国歌, 并向烈士默哀一分钟。少先队员献唱《我 们是共产主义接班人》,阜沙中学代表对 阜沙籍烈士事迹作介绍,讲述革命先烈 浴血奋战的故事。

本报记者 李鑫 通讯员 梁华

无烟祭扫、绿色出行……逾10万名市民清明节赴市福荫园、市殡仪馆文明祭扫

鲜花寄哀思 清明更"清明"

4月5日,阴沉的天色中弥漫 着淡淡的相思。在中山市福荫园公 墓、中山市殡仪馆,市民们响应中 山移风易俗的倡导,按预约祭扫管 理规定前往扫墓,现场秩序井然。 数据显示,当天有逾10万名市民赴 市福荫园、市殡仪馆扫墓。绿色出 行、鲜花祭扫、无烟拜祭被越来越 多市民接受,文明祭扫让清明更 "清明"。

> 文/本报记者 徐钧钻 余晓霖 通讯员 钟民轩 图/本报记者 王云

■鲜花寄哀思"心愿墙"诉思念

4月5日,中山市殡仪馆、中山市福荫 园公墓及中山市各骨灰楼(堂)等殡葬服 务机构采取预约、错峰方式有序开放现 场祭扫服务。

上午9时许,天色阴沉,细雨霏霏。中 山市殡仪馆已有不少市民前来祭奠逝 者。在殡仪馆入口处设有3个核验通道, 由工作人员与志愿者核销预约码后,市 民即可入场,基本无需排队。

"我们提前半个月就开始准备清明 的祭扫接待工作,4月5日这天预约量饱 和。"市殡仪馆工作人员江桂雄告诉记 者,预计接下来的周末也是清明祭扫客 流高峰期,考虑到清明天气晴雨不定,馆 方在场内还加装了近20个帐篷休息区以 方便市民。此外,鉴于场所条件,今年清 明期间馆内骨灰不取出拜祭,市民可凭 《骨灰寄存证》有序进入骨灰楼瞻仰,在 馆内指定区域焚香,馆方免费为每位市 民提供3支清香,市民均表示理解。

当天上午的祭扫现场清净有序,市 民大多手捧鲜花寄托哀思。往日烟雾缭 绕、钱灰满地的烧纸现象已经不再。市殡



4月5日上午,市民在福荫园祭扫。

仪馆现场还摆放展板、设置摊位、发放资 料,为市民提供相关咨询服务,同时大力 宣传殡葬改革发展、绿色惠民殡葬、殡葬 服务业务等相关政策,倡导市民通过网 络祭扫平台和心愿墙等方式文明祭祀。

不远处的心愿墙,不时有市民来献 上鲜花寄托哀思,在墙上贴上心愿贴抒 发对亲人思念之情。"感恩您给我们带来 的一切,祝愿在天国幸福快乐。""安好, 勿念。""阿爸放心,我们会照顾好阿妈, 你也要好好的"……

市民黄女士带着花束和水果, 陪父 母搭乘接驳车抵达殡仪馆拜祭过世的奶 奶。"奶奶生前是个爱花、爱生活的人,今 天我们带来了她喜欢的雏菊和爱吃的几 种水果,简简单单就挺好的。"黄女十表 示,用鲜花祭祀,同样心意满满。

■绿色出行"清明专线"受青睐

上午,中山市福荫园公墓,大批市民

按照习俗早早出发祭祀,使得通向公墓 环茂一路、浦引路、福荫大道的交通压力

中山市福荫园公墓提供的数据显 示,截至下午5时30分,当天预约号共发 放5050个,前往现场祭扫群众总数约9万 人次,祭扫现场车辆约1万车次,均未超 出预约上限。但由于大部分市民选择早 上出行,上午交通压力依然不小。

中山市福荫园公墓工作人员告诉 记者,为疏导入墓园的车流,采取了"人 车分流"、交通管制入口前移等人性化 措施,此外还设置了免费"清明专线"往 返公交车。截至下午5时30分,中山市 公交集团共安排30辆公共汽车参与营 运,共营运约200班次,免费运送乘客 近8000人次,比起往年公交的分担率大

小榄镇的刘先生根据预约早上7点 半从家里出发,8时30分来到市福荫园公

墓,离开时才9时25分,他点赞预约祭扫 的举措十分便民。"通过预约祭扫分流群 众,让大家祭扫更有计划,避免扎堆。"来 自南头镇的市民小何当天9时驱车来到 火炬国际会展中心,停放好车辆后,乘坐 "清明专线"入园祭扫,他说,通过新闻报 道得悉今年开通了多条接驳专线,和家 人商量一同选择了公交出行。"我们一行 10人,从会展中心到达墓园,前后不过15 分钟。"

与过去相比,现场不见烟雾袅袅的 景象,鲜花几乎成为每个墓碑前的"标 配"。现场入口处约200米,多个鲜花摊位 受青睐。销售人员黎小姐告诉记者,由于 墓园已提前通过新闻媒体对外公布严禁 燃放烟花爆竹、墓位上严禁燃烧任何纸 制祭祀品,所以很多市民选择手捧一束 鲜花寄托哀思。"市民对鲜花祭祀的接受 程度一年比一年高,无烟祭祀的氛围越 来越浓。"

文明出游 不负春色

中山詹园景区多措并举提供清明假期优质服务,培育文明新风

4月5日是清明节,虽然天气不佳,但 仍有不少市民趁着短暂的假期出游。当 天上午,在4A级景区詹园,陆续有游客结 伴而来,观赏园林风光。景区运营方也做 好了各类节日布置,引导大家文明旅游。

"这是我们近期刚刚更换的创文公益 景观小品,在突出詹园元素的同时,还以 图文的形式弘扬了孝老爱亲的传统美德, 更易于游客理解。"詹园总经理张健指着 园区进门处的景观小品说。此外,景区内 还升级了新版的导览图,水墨画般的风格 描绘出了古典园林之精髓,详细的标识如 垃圾桶、无障碍卫生间、母婴室、医疗点、 共享阅读空间等,亦能让游客更直观地了

解所处的方位以及找寻有关帮助。

张健介绍,上个月詹园内还推出了游 客自主游玩打卡攻略书,包括聆听孝亲故 事、体验版画拓印等16大景点和体验项 目,方便游客"按图索骥"、按需出游。

"据我们统计,今年第一季度,到访 园区的游客是去年同期的3倍,我们十分

看好今年的旅游市场。"张健表示,为了 吸引游客,清明节当天,詹园推出了采摘 艾草、制作青团的传统手工活动,共有学 生和家长50人参加。接下来,园区还将不 断提升服务水平、丰富活动内容,为市民 打造更加文明的出游环境,提供更优质 的出游体验。 本报记者 付陈陈